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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η νέα τριετία, επιφορτίζει όλους εµάς, µε την ευθύνη της δηµιουργίας ενός τµήµατος που θα παράγει 

έργο, που θα υλοποιήσει προτάσεις και οράµατα, ώστε να προαχθεί η καταξίωση του κλάδου αλλά και η 

ανάπτυξη του τόπου σε επιστηµονικό, οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο. Στόχος µας θα πρέπει να είναι η 

δηµιουργία ενός αναπτυξιακού, επιστηµονικού, παρεµβατικού και γνωµοδοτικού επιµελητηρίου που 

ταυτόχρονα θα είναι προσανατολισµένο στα επαγγελµατικά προβλήµατα των µηχανικών και στο 

περιβάλλον που αναπτύσσονται οι επαγγελµατικές δραστηριότητές τους. 

Ενός Τµήµατος, το οποίο θα καθοδηγεί τις εξελίξεις, θα δηµιουργεί ευκαιρίες και θα παρέχει εργαλεία για 

τον απεγκλωβισµό του Μηχανικού από τα προβλήµατα και τις παγίδες, που δηµιουργούνται στην 

καθηµερινή άσκηση του επαγγέλµατος. Ενός τµήµατος το οποίο θα εγγυάται την ποιότητα στην 

ανάπτυξη, στην υλοποίηση των έργων, στις µελέτες, στις συνθήκες εργασίας, που τελικά θα συµβάλει 

στην αξιοπιστία του Μηχανικού.  

Το ΤΕΕ θα πρέπει να είναι ο φορέας που βρίσκεται δίπλα στο Μηχανικό και την κοινωνία για να επιλύει 

και όχι να δηµιουργεί προβλήµατα. Σύµφωνα και µε το θεσµικό ρόλο του, µπορεί µε παρεµβάσεις να  

επηρεάσει και να καθοδηγήσει αποφάσεις της Πολιτείας. Για να είναι όµως πειστικός ο ρόλος του, 

απαιτείται οργανωµένη δράση και επιστηµονική τεκµηρίωση. Είναι γεγονός ότι οι Μηχανικοί είναι φορείς  

Επιστηµονικής  γνώσης, Τεχνολογίας και Τεχνογνωσίας. Μιας µεγάλης εθνικής περιουσίας, την οποία 

διαθέτουµε για την πρόοδο της κοινωνίας, για την ανάπτυξη του τόπου µας.  Μόνο έτσι, το ΤΕΕ και τα 

µέλη του µπορούν να καταξιωθούν στη συνείδηση της κοινής γνώµης, ως αξιόπιστος φορέας, ως 

καθοδηγητής των εξελίξεων, ως καταλύτης µιας ανάπτυξης που κτίζεται µε όρους αειφορίας, 

βιωσιµότητας και ανταγωνιστικότητας. Στο δρόµο αυτό το ΤΕΕ ενδυναµώνει το κύρος και την επιρροή 

του, παράγοντες  προαπαιτούµενοι για τη στήριξη και τη θετική κατάληξη των δίκαιων αιτηµάτων του 

τεχνικού κόσµου και των µελών του ειδικότερα. 

Εκτιµώντας ότι ένας βασικός στόχος είναι η εµπλοκή και η ενασχόληση όλων των Μηχανικών στα θέµατα 

που αφορούν τον κλάδο, θεωρούµε σκόπιµη τη δηµιουργία Μόνιµων Επιτροπών και Οµάδων Εργασίας 

µε συγκεκριµένη θεµατολογία. Θα στηρίξουµε και θα βοηθήσουµε ουσιαστικά το έργο των Μόνιµων 

Επιτροπών, αναθέτοντας ζητήµατα προς µελέτη, αναλαµβάνοντας τη στενή παρακολούθηση και τη 

συµβολή στην πρόοδο του έργου τους, αξιοποιώντας τα αποτελέσµατα της κάθε µελέτης που θα 

εκπονείται.  

Τέλος σε ότι αφορά το θεσµικό πλαίσιο σαν ΤΕΕ ΤΑΚ  θα πρέπει να πρωτοστατήσουµε ώστε να 

συµπεριληφθεί  ψηλά στην ατζέντα συζήτησης της Κεντρικής Αντιπροσωπείας. Θα πρέπει να γίνει 

επιτέλους αντιληπτό ότι είναι καιρός να προχωρήσουµε σε ριζικές αλλαγές στον τρόπο οργάνωσης , 

∆ιοίκησης, λειτουργίας του ΤΕΕ µε στόχο και  την  ενίσχυση των Περιφερειακών Τµηµάτων καθώς και 

στην αλλαγή του τρόπου ανάδειξης των οργάνων του ΤΕΕ. 

Σε όσα προαναφέρθηκαν στηρίζεται το πλαίσιο δράσης που ακολουθεί και που αναφέρεται συγκεκριµένα  



στα θέµατα που πρέπει να εστιάσει η ∆ιοικούσα του ΤΕΕ ΤΑΚ τις ενέργειες της προκειµένου να 

προκύψουν τα βέλτιστα αποτελέσµατα. Στο επισυναπτόµενο παράρτηµα υπάρχει για κάθε µία από τις 

Μόνιµες Επιτροπές, σχέδιο που αναφέρεται στη λειτουργία, τα θέµατα µε τα οποία θα ασχοληθούν τα 

µέλη της ΜΕ καθώς και οι στόχοι και οι βασικοί άξονες δράσης της.  

 

 

 

1. ∆ΗΜΟΣΙΑ  ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

Ο ∆ηµόσιος Τοµέας πρέπει ταχύτατα να µετεξελιχθεί  ώστε να γίνει συµβατός µε τις σύγχρονες ανάγκες 

της κοινωνίας. Το µεγαλύτερο δηµόσιο έργο είναι ο εκσυγχρονισµός της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης µε 

επίκεντρο τον Πολίτη. Με όπλο τις νέες τεχνολογίες και στόχο την ποιοτική αναβάθµιση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών στους πολίτες, έχουν ωριµάσει οι συνθήκες για βαθιές τοµές στη διάρθρωση 

και την αποτελεσµατικότητα της κρατικής διοίκησης. Συµφωνούµε µε τα σχετικά συµπεράσµατα του 

τελευταίου Συνεδρίου του ΤΕΕ για τα ∆ηµόσια Έργα αλλά και τις διαπιστώσεις της Π.Ο. ΕΜ∆Υ∆ΑΣ για 

την έλλειψη 2.000 Μηχανικών όλων των ειδικοτήτων από τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και είναι υποχρέωσή µας 

να τα στηρίξουµε από κάθε βήµα. Είναι απαραίτητη: α) η αναδιοργάνωση σε Κεντρικό, Περιφερειακό και 

Τοπικό Επίπεδο β) η άµεση στελέχωση µε Μηχανικούς των Τεχνικών Υπηρεσιών κάθε βαθµίδας 

δηµόσιας διοίκησης, ώστε να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά τα Πολεοδοµικά Γραφεία και οι 

∆ιευθύνουσες Υπηρεσίες των έργων γ) η θεσµική κατοχύρωση της επιτελικής στελέχωσης του τεχνικών 

τοµέων της ∆ηµοσίας ∆ιοίκησης από µηχανικούς.  

Οι ενέργειες που θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν για την υλοποίηση των παραπάνω είναι: 

1. Τριµερής συνεργασία ΤΕΕ/ΤΑΚ, Εργοληπτών, ΕΜ∆Υ∆ΑΣ για συνέχιση της πολιτικής «Πλήρεις 

µελέτες για ποιοτικά έργα» και για να εξετάζονται από κοινού τα ζητήµατα που αφορούν τους 

συναδέλφους που στελεχώνουν το ∆ηµόσιο Τοµέα (µία τουλάχιστον φορά ανά εξάµηνο)  

2. Επαφές σε ετήσια βάση των Υπηρεσιακών Φορέων (Νοµάρχες, Τ.Ε.∆.Κ. ή και µεµονωµένων 

∆ηµάρχων), όχι εθιµοτυπικά αλλά ουσιαστικά, προκειµένου να τίθενται σε πιεστική µορφή τα 

προς επίλυση προβλήµατα, µε κύριο θέµα όλες τις παραµέτρους  της τοπικής Ανάπτυξης  αλλά  

και εκείνο της κάλυψης των κενών οργανικών θέσεων των Τεχνικών Υπηρεσιών.  

 
2. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Από το τελευταίο  συνέδριο της Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε που πραγµατοποιήθηκε στο Ηράκλειο  επισηµάνθηκε η δεινή 

θέση των µικρών εργοληπτικών επιχειρήσεων από πολιτικές συγκέντρωσης των µεγάλων έργων σε λίγες 

µεγάλες εργοληπτικές επιχειρήσεις και γενίκευση των ιδιωτικοποιήσεων και των Σ.∆.Ι.Τ που αποφεύγουν 

το θεσµικό πλαίσιο των ∆ηµοσίων έργων και των µελετών του ∆ηµοσίου. 

Ταυτόχρονα βλέπουµε το Π.∆.Ε (ή εθνικό σχέδιο στήριξης) σταθερά καθηλωµένο εδώ και τρία 

χρόνια στο 4,2% του ΑΕΠ και ταυτόχρονα σχεδόν τα 3/4 των κονδυλίων του να προορίζονται για 

συγχρηµατοδοτούµενα έργα (για αύξηση της απορρόφησης των κοινοτικών κονδυλίων). Αυτό 

υποδηλώνει ότι θα συνεχιστεί η φθίνουσα πορεία των τελευταίων ετών για µελέτες και έργα από 



εθνικούς πόρους, κυρίως βέβαια στην περιφέρεια, µε τις όποιες συνέπειες και στην ανάπτυξή της 

αλλά και στην απασχόληση του µεγαλύτερου µέρους του τεχνικού δυναµικού της χώρας. Οι 

παραπάνω συνθήκες δεν µπορούν να µας αφήνουν αδιάφορους αλλά αντίθετα θα πρέπει να 

αναδείξουµε το κίνδυνο του πλήρη αφανισµού των µικροµεσαίων εργοληπτικών και µελετητικών 

εταιρειών µε όποιες συνέπιες στην παραγωγή των δηµοσίων έργων για τη χώρα.  

Πριν ένα χρόνο υπήρξε απόφαση  από την Αντιπροσωπεία του Τµήµατος, σύµφωνα µε την οποία  το 

θέµα των Επαγγελµατικών ∆ικαιωµάτων όλων των ειδικοτήτων Μηχανικού θα πρέπει επιτέλους να µπει 

στο επίκεντρο των προτεραιοτήτων της τριετίας. Η προσέγγιση θα πρέπει να γίνει µέσα από ένα συνολικό 

πλαίσιο αµοιβαίας κατανόησης και αλληλεγγύης µεταξύ όλων των ειδικοτήτων αποφεύγοντας τους 

όποιους κινδύνους συντεχνιακών συγκρούσεων.  

Τα τελευταία χρόνια  εγγράφονται στο ΤΕΕ 3.500 νέοι µηχανικοί το χρόνο. Η απορρόφηση τους από την 

αγορά εργασίας αποτελεί σοβαρό πρόβληµα καθώς η οικονοµία της τεχνολογίας στη χώρα µας δεν 

διαθέτει το απαιτούµενο βάθος για να απορροφήσει υψηλής εξειδίκευσης στελέχη. Για το λόγο αυτό είναι 

αναγκαίο το ΤΕΕ να πρωτοστατήσει, όπως οφείλει ως τεχνικός σύµβουλος της Πολιτείας, στη χάραξη 

µιας νέας τεχνολογικής πολιτικής, στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα, για την απελευθέρωση των 

δηµιουργικών δυνάµεων της κοινωνίας, µε τη συνδροµή όλων των µηχανικών. Είναι σηµαντικό κάθε 

Μηχανικός, αλλά ιδιαίτερα οι νέοι συνάδελφοι, να γνωρίζουν ότι το ΤΕΕ είναι ο φορέας που είναι σε θέση 

να του παρέχει την απαιτούµενη πληροφόρηση σχετικά µε την άσκηση του επαγγέλµατος ή τα 

απαραίτητα εργαλεία για να εντοπίσει τις λύσεις στα προβλήµατα που υπάρχουν στην αγορά εργασίας. 

Στόχος θα πρέπει να είναι η εξοικείωση των συναδέλφων µε θέµατα  που αφορούν την άσκηση  του 

επαγγέλµατος του µηχανικού, περί  της έκδοσης των οικοδοµικών αδειών και της έκδοσης αδειών Η/Μ  

εγκαταστάσεων. 

Ταυτόχρονα προτείνεται η παρουσίαση από έµπειρους συναδέλφους ταχύρυθµων σεµιναρίων σε µορφή 

παρουσιάσεων (πχ µε διάρκεια 4 έως 5 απογευµάτων) των πλέον επίκαιρων θεµάτων που αφορούν τους 

συναδέλφους (έκδοση οικοδοµικών αδειών, εργολαβίες, περιβαλλοντικές µελέτες, αδειοδότηση 

βιοµηχανικών εγκαταστάσεων κ.ά.- υλοποίηση σε ετήσια βάση). 

Επιπλέον, η νέα ∆ιοίκηση του ΤΕΕ/ΤΑΚ πρέπει να προωθήσει ενέργειες προς την κατοχύρωση των 

επαγγελµατικών δικαιωµάτων που αφορούν στις νέες ειδικότητες, όπως οι Μηχανικοί Παραγωγής και 

∆ιοίκησης, οι Μηχανικοί Ορυκτών Πόρων, οι Μηχανικοί Περιβάλλοντος κ.λ.π. Οι ειδικότητες αυτές ναι µεν 

δηµιουργήθηκαν από το Ελληνικό Κράτος για να καλύψουν ανάγκες της αγοράς και της εξειδίκευσης αλλά 

ουσιαστικά η πραγµατικότητα έδειξε ότι οι ειδικότητες αυτές δηµιουργήθηκαν από ανάγκες  ίδρυσης  νέων 

Τµηµάτων στα Ελληνικά Πολυτεχνεία  και κανείς δε νοιάστηκε (πολιτεία) για να τις εφοδιάσει µε 

επαγγελµατικά δικαιώµατα.  

Το ΤΕΕ πρέπει να πάψει να ανέχεται Μηχανικούς δύο ταχυτήτων ανάµεσα στα µέλη του και οφείλει ως 

σύµβουλος του Κράτους να δροµολογήσει τις απαραίτητες ενέργειες ώστε οι Μηχανικοί να αναλάβουν τα 

πεδία στα οποία έχουν εξειδικευτεί, όχι µόνο προς όφελος των ίδιων αλλά και ολόκληρης της κοινωνίας. 

Επιπρόσθετα, προκειµένου να αντιµετωπιστεί η ανεργία και η υποαπασχόληση των Μηχανικών, 



καταλυτική θεωρούµε τη λειτουργία Γραφείου Εργασίας στο ΤΕΕ/ΤΑΚ. Το γραφείο αυτό θα διασυνδέει 

τους Μηχανικούς µε την αγορά εργασίας.  

Κλείνοντας θεωρούµε απαραίτητη τη σύσταση Μητρώου Κατασκευαστών Ιδιωτικών Έργων και την 

πιστοποίηση  Επιχειρήσεων και επαγγελµατιών που εµπλέκονται στον κατασκευαστικό κλάδο ιδιωτικών 

έργων, µε συµµετοχή και του ΤΕΕ στο φορέα Πιστοποίησης. 

 

3. ΑΝΑΠΤΥΞΗ - ΜΕΓΑΛΑ  ∆ΗΜΟΣΙΑ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΑ ΕΡΓΑ 

Είναι γεγονός ότι διανύουµε µια περίοδο έντονης δραστηριότητας στον τοµέα των µεγάλων έργων. Παρά 

το  ότι είναι πια καιρός να προωθηθούν πραγµατικά µεγάλα έργα στην Κρήτη, ώστε να αµβλυνθεί 

δραστικά το αναπτυξιακό έλλειµµα του νησιού, αυτό θα πρέπει να γίνει υπηρετώντας ένα βιώσιµο και 

αειφόρο πρότυπο ανάπτυξης. Η προσπάθεια δηµιουργίας µεγάλων υποδοµών στέλνει παράλληλα 

ισχυρά περιβαλλοντικά µηνύµατα. Έργα όπως η ολοκλήρωση του ΒΟΑΚ σε όλη την Ανατολική Κρήτη, η 

δηµιουργία διεθνούς αερολιµένα στο Καστέλι, το Λιµάνι στη Νότια Κρήτη, το Τουριστικό Λιµάνι 

Ιεράπετρας, οι Τουριστικές  επενδύσεις στη Σητεία, η δηµιουργία ενεργειακού αποθέµατος, η παραγωγή 

ηλεκτρικής  ενέργειας  από  ΑΠΕ, (Αντλησιοταµιευτήρες, ανεµογεννήτριες, ηλιακά πάρκα, ενεργειακές 

καλλιέργειες), τα έργα δηµιουργίας ή ανάδειξης πολιτιστικών και θεµατικών πάρκων, καθώς και η 

ολοκλήρωση του δικτύου µαρίνων και αλιευτικών καταφυγίων, δε µπορεί να αφήνουν το ΤΕΕ/ΤΑΚ 

αδιάφορο.   

Η ποιότητα, η ενσωµάτωση στα έργα νέων και σύγχρονων τεχνολογιών και αντιλήψεων, η διασφάλιση 

των κανόνων υγιεινής και ασφάλειας και η θεσµική και νοµική προστασία των συναδέλφων, είναι µεγάλα 

ζητούµενα των καιρών. Η διασφάλιση της ποιότητας και η πιστοποίηση έργων και διαδικασιών θα 

συµβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας των έργων, στην αποτελεσµατική διαχείριση πόρων, καθώς και 

στη αύξηση της ασφάλειας των πολιτών, δηµιουργώντας ταυτόχρονα, νέα πεδία επαγγελµατικής 

απασχόλησης και παροχής υπηρεσιών µηχανικού. 

Παραδείγµατα όπως η επένδυση στον «κάβο-Σίδερο», που προκαλεί λόγω µεγέθους, αναταράξεις σε 

αναπτυξιακό, οικονοµικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό πεδίο, δεν µπορούν να αφήνουν το Τµήµα µας 

απαθή θεατή των εξελίξεων. Το ΤΕΕ/ΤΑΚ  οφείλει να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο δράσης σε τέτοιου 

είδους πρωτοβουλίες. 

Παράλληλα, τα φωτοβολταϊκά πάρκα αποτελούν τη στροφή στην ανάπτυξη ήπιων µορφών ενέργειας. Το 

ανεξάντλητο αιολικό δυναµικό του νησιού θα πρέπει να οδηγηθεί σε περαιτέρω αξιοποίηση, ενώ 

ανάλογες εφαρµογές θα πρέπει να γίνουν και για τα φωτοβολταϊκά πάρκα προκειµένου να αξιοποιηθεί η 

µεγάλη ηλιοφάνεια που χαρακτηρίζει τον τόπο µας. Το Τµήµα µας σε συνεργασία µε το Ενεργειακό 

Κέντρο της Περιφέρειας θα πρέπει να αναπτύξει πρωτοβουλίες ενηµέρωσης για την ανάπτυξη του 

ενδιαφέροντος . 

 

4. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

∆ιανύουµε µια εποχή όπου το περιβάλλον, αποτελεί την τελευταία προτεραιότητα στην πολιτική ατζέντα. 



Η περιβαλλοντική υποβάθµιση, η εξάντληση του φυσικού κεφαλαίου της γης και η διατάραξη του 

οικολογικού ισοζυγίου στον πλανήτη, αποτελούν αδιαµφισβήτητα τις ορατές επιπτώσεις αυτής της 

συνειδητής πολιτικής επιλογής.  

Το µοντέλο της Βιώσιµης Ανάπτυξης, το οποίο προτείνει µια ανάπτυξη µε ισόρροπη έµφαση τόσο στην 

οικονοµία, όσο και στην κοινωνική συνοχή και την περιβαλλοντική προστασία, προβάλλει σήµερα ως η 

µόνη προοπτική για το µέλλον της ζωής στον πλανήτη. Ένα µέλλον που για να είναι βιώσιµο και 

ρεαλιστικό, πρέπει να είναι συνυφασµένο µε µια ελεγχόµενη οικονοµική ανάπτυξη µε ηπιότερα 

χαρακτηριστικά, συµβατή µε τη φέρουσα ικανότητα της γης και τα περιβαλλοντικά όρια. 

Τόσο τα ιδιωτικά, όσο και τα δηµόσια έργα είναι αυτονόητο ότι επηρεάζουν το ήδη επιβαρυµένο 

περιβάλλον και για το λόγο αυτό το ΤΕΕ/ΤΑΚ θα πρέπει να έχει και να απαιτεί πλήρεις περιβαλλοντικές 

µελέτες. 

Η προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος, η αειφορία της ανάπτυξης µε σεβασµό στον πολίτη, 

αποτελεί δεδοµένο προβληµατισµό του ΤΕΕ/ΤΑΚ. Ειδικότερα, πρέπει να επιδιώξουµε: 

α) Πλήρεις φακέλους µε µελέτες  Περιβαλλοντικών  Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε):  Η προκήρυξη και 

σύνταξη της Μ.Π.Ε. για ∆ηµόσια και Ιδιωτικά Έργα να γίνεται παράλληλα µε τις τεχνικές µελέτες 

προκειµένου να λαµβάνονται στον εγγενή σχεδιασµό οι περιβαλλοντικές παράµετροι και να µην 

παρατηρούνται φαινόµενα ελλείψεων ή καταστρατήγησης περιβαλλοντικών όρων ή ακόµα και 

επανασυντάξεις µελετών εκ των υστέρων. 

β) Επιµόρφωση - Προδιαγραφές. Οι Μ.Π.Ε. είναι από τη φύση τους σύνθετες µελέτες. Στηρίζουµε τη 

ριζική αναµόρφωση του θεσµικού πλαισίου στο γενικό του µέρος και προδιαγραφές των εξειδικευµένων 

µερών. Το  ΤΕΕ µπορεί να συµβάλλει στη βελτίωση των Μ.Π.Ε µε σεµινάρια, προτάσεις για θεσµικά 

µέτρα, µε προδιαγραφές κ.λ.π. Η  προστασία  του  περιβάλλοντος να είναι κυρίαρχη ευθύνη όλων των 

Μηχανικών µεταξύ των οποίων βεβαίως αυτών που το περιβάλλον αποτελεί κύρια ύλη των σπουδών 

τους, των Μηχανικών Περιβάλλοντος. 

γ) Αυστηρός έλεγχος  τήρησης των Περιβαλλοντικών Όρων. 
 

5. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ  

Το Ασφαλιστικό είναι ένα θέµα που απασχολεί πάγια όλους τους Μηχανικούς. Η ψήφιση του τελευταίου 

Νοµοσχεδίου έχει διαµορφώσει ένα τοπίο άνισης µεταχείρισης ιδιαίτερα για τους νέους Μηχανικούς. Οι 

εξελίξεις καταδεικνύουν ότι οι Μηχανικοί πρέπει να σταθούν πιο δυναµικά απέναντι στο κρίσιµο αυτό 

θέµα. Το ΤΕΕ/ΤΑΚ θα πρέπει να εξακολουθήσει να διεκδικεί διαφάνεια και νοµιµότητα.  

Επιπλέον, από τη µια πλευρά η πληθώρα των συναδέλφων δε γνωρίζει τα δικαιώµατα που έχει έναντι 

του ΤΣΜΕ∆Ε σχετικά µε τις παροχές και από την άλλη κεντρικά το ΤΣΜΕ∆Ε δεν παρέχει υπηρεσίες 

υψηλής ποιότητας ανάλογες των υψηλών εισφορών. 

Σε σχέση µε τον Κλάδο Προνοιακών Παροχών που µετά από αιτήµατα δεκαετιών έχει συµπεριληφθεί στο 

νέο νόµο θα πρέπει να απαιτήσουµε την  άµεση ενεργοποίηση του . 

Επίσης άµεσα θα πρέπει να αρχίσει  η εγγραφή στην Ειδική Κύρια Σύνταξη των νέων µηχανικών. Σε 

σχέση µε το τοπικό παράρτηµα του ΤΣΜΕ∆Ε θα πρέπει άµεσα να στελεχωθεί µε το κατάλληλο 



επιστηµονικό και λοιπό προσωπικό. Ενώ θα πρέπει να λήξει και το θέµα µε το συνταγολόγιο που ενώ 

από το 2005 είναι υποχρεωτικό, για το τµήµα µας δεν εφαρµόζεται.  

 

6. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ  ΡΟΛΟΣ  ΤΕΕ/ΤΑΚ - ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ- ΠΡΟΩΘΗΣΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ 

ΤΕΕ/ΤΑΚ 

Οι  ηµερίδες, οι  οµάδες  εργασίας,  οι  µόνιµες  επιτροπές  και  τα  σεµινάρια, οι εκδόσεις, το διαδίκτυο 

και οι σύγχρονες τεχνολογίες είναι τα εργαλεία του ΤΕΕ για την επιµόρφωση και διαρκή ενηµέρωση των  

Μηχανικών και την εξέταση θεµάτων επιστηµονικού ενδιαφέροντος. 

Η  στενή  συνεργασία  µε  όλους  τους  φορείς, Συλλόγους, Επιµελητήρια, Υπηρεσίες κ.λ.π. είναι  

αυτονόητη, µε πολλαπλασιαστικά οφέλη στην αλληλεπίδραση µε την κοινωνία και τους φορείς της. Το  

ΤΕΕ/ΤΑΚ οφείλει να συµβάλλει στην αναγνώριση και διάδοση του έργου των Ανωτάτων 

Πανεπιστηµιακών και Τεχνολογικών Σχολών και Ερευνητικών Ιδρυµάτων του νησιού µας. Η διασύνδεση 

των παραπάνω ιδρυµάτων µε τη Βιοµηχανία και την Παραγωγή µπορεί να υποστηριχθεί και  µέσω του 

τµήµατος µας. 

Η συνεργασία µε τους φορείς της Αυτοδιοίκησης και Κρατικής ∆ιοίκησης σε συνέδρια, ενηµερωτικές 

ηµερίδες κλπ ενδυναµώνει το κύρος του ΤΕΕ, στη βάση του αµοιβαίου σεβασµού και των διακριτών 

ρόλων, συµβάλει στην καλύτερη ενηµέρωση των µελών του και βοηθά τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και την 

κοινωνία των πολιτών στη λήψη κρίσιµων αποφάσεων. 

Η σύσφιξη των σχέσεων καταρχήν µε το ΤΕΕ/Τ∆Κ για την από κοινού αντιµετώπιση των αναπτυξιακών 

προβληµάτων της Κρήτης και στη συνέχεια η ανάληψη πρωτοβουλίας για τη δηµιουργία σχέσεων και 

ανταλλαγής προτάσεων µε τα άλλα περιφερειακά τµήµατα και ειδικότερα µε τα νησιωτικά τµήµατα που 

αντιµετωπίζουν τα ίδια προβλήµατα, είναι επιβηβληµένη.  

Η τηλεδιάσκεψη, εργαλείο άµεσης επαφής σε πραγµατικό χρόνο από µακρινές αποστάσεις, είναι πλέον 

εφικτή ακόµα και µε το απλό λειτουργικό του Η/Υ. Προτείνουµε την άµεση διερεύνηση εγκατάστασης 

συστήµατος τηλεδιάσκεψης µε τερµατικά στην αίθουσα συνεδριάσεων της ∆ιοικούσας Επιτροπής του 

Τµήµατος και του γραφείου της Νοµαρχιακής Επιτροπής Λασιθίου προκειµένου, αφενός µεν να 

δοκιµαστεί η δυνατότητα της από κοινού σύγκλισης των δύο Οργάνων από απόσταση, αφετέρου δε να 

πείσουµε άλλους φορείς ή και Τµήµατα του Τ.Ε.Ε. ότι η απόσταση δεν αποτελεί εµπόδιο επικοινωνίας. Η 

τηλεδιάσκεψη θα χρησιµοποιείται σε έκτακτες περιπτώσεις για τις κοινές συνεδριάσεις των δύο οργάνων, 

καθώς και για έκτακτες συνεδριάσεις (µικρής διάρκειας) της ∆ιοικούσας για όσους συναδέλφους του 

Λασιθίου επιθυµούν να συµµετάσχουν. Σε καµία περίπτωση δε θα χρησιµοποιείται σε συνεδριάσεις µε 

µείζονα θέµατα ούτε θα υποκαταστήσει τη φυσική παρουσία των µελών στην Αντιπροσωπεία του 

Τµήµατος.  

Η εµπειρία έχει δείξει ότι όσες από τις εκδηλώσεις του ΤΕΕ/ΤΑΚ γνωστοποιήθηκαν εγκαίρως και 

προβλήθηκαν στα µέσα ενηµέρωσης, πραγµατοποιήθηκαν µε επιτυχία. Με στόχο τη διάδοση του έργου 

του ΤΕΕ/ΤΑΚ αλλά και την προσέλευση και συµµετοχή περισσότερων Μηχανικών θα πρέπει να γίνουν 

συγκεκριµένες συστηµατικές και µεθοδευµένες κινήσεις προς τις παραπάνω κατευθύνσεις.  



 

 

 

7. ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ –ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΑ 

Οι  πόλεις είναι σήµερα, ο βασικότερος τόπος συνάθροισης πληθυσµών, ο κυριότερος χώρος 

συνεύρεσης πολιτισµών, ο σπουδαιότερος πόλος οικονοµικής ανάπτυξης, και το ισχυρότερο πεδίο 

κοινωνικών δραστηριοτήτων. 

Η νέα πόλη θα πρέπει να αναζητήσει τους τρόπους µε τους οποίους θα µπορέσει να θέσει σε ουσιαστική 

λειτουργία τους ελεύθερους και κοινόχρηστους χώρους και να ανακατανείµει τις διάφορες χρήσεις προς 

όφελος της ποιότητας της ζωής των πολιτών. Να ανασχεδιαστεί η πρόσβαση στην πόλη µε τρόπο που να 

κρατά τους δηµότες της, να ενσωµατώσει τις λειτουργίες αλλά και το εύρος των προαστίων και να 

ανακυκλώσει τους χώρους ώστε να αποδοθούν και πάλι στη χρήση των κατοίκων της. Τέλος, θα πρέπει 

να προσδιορίσει το είδος και το βαθµό της συµµετοχής του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα στην 

ανάπτυξη και στον σχεδιασµό της. 

Στην Κρήτη και ειδικότερα στο Ηράκλειο η άναρχη οικοδοµική δραστηριότητα, χωρίς πολεοδοµικό 

σχεδιασµό, έδωσε υποβαθµισµένα και κατακερµατισµένα οικιστικά σύνολα και έντονο κυκλοφοριακό 

πρόβληµα. Απόλυτη προτεραιότητα αποτελεί η ολοκλήρωση και εφαρµογή του πολεοδοµικού 

σχεδιασµού σε όλες τις περιοχές του θεσµοθετηµένου Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου. 

 Επιτακτική είναι η ανάγκη της διερεύνησης των θεµάτων της πολιτικής προστασίας και ειδικότερα του 

βαθµού που επηρεάζουν οι πολεοδοµικές αυθαιρεσίες την σεισµική συµπεριφορά των κατασκευών. 

Αναµφίβολα οι προσπάθειές µας πρέπει να επικεντρωθούν στην ίδρυση Οργανισµού Ρυθµιστικού 

Σχεδίου Ηρακλείου και στη σύνταξη σχετικού Σχεδίου για το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα Ηρακλείου  

Παράλληλο µέληµά µας θα πρέπει να είναι η προστασία και η ανάδειξη της αρχιτεκτονικής και 

πολιτιστικής µας κληρονοµιάς µε ολοκληρωµένο και όχι αποσπασµατικό τρόπο στις πόλεις και τους 

οικισµούς, γιατί τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν την ιστορική διαδροµή και την ταυτότητα του κάθε τόπου. 

Για την παλιά πόλη του Ηρακλείου είναι αναγκαίο να ολοκληρωθεί και να θεσµοθετηθεί το συντοµότερο 

δυνατό η αναθεώρηση του πολεοδοµικού σχεδίου και  η εκτέλεση των παρεµβάσεων και έργων να γίνεται 

µε βάση το αναθεωρηµένο σχέδιο.  

Επιπλέον προτείνουµε: 

� Την ολοκλήρωση και εφαρµογή του χωροταξικού και πολεοδοµικού σχεδιασµού  

� αξιοποίηση της µικροζωνικής µελέτης Ηρακλείου, τη σύνταξη µελετών µικροζωνικής για τις πόλεις 

του Ν. Λασιθίου και τους µεγάλους οικισµούς και των δύο Νοµών. 

� Ένα βασικό «εργαλείο» για τους νέους Μηχανικούς είναι τα CD µε την Πολεοδοµική πληροφορία 

για τους Νοµούς Ηρακλείου και Λασιθίου, που εξέδωσε η προηγούµενη ∆ιοίκηση και η οποία 

εξαντλήθηκε σχεδόν αµέσως. Πρόκειται για µια ιδιαίτερα χρήσιµη και αξιόλογη εργασία, που 

προτείνουµε να επανεκδοθεί και να διατίθεται στα µέλη του Τ.Ε.Ε.  

� Αξιοποίηση βάσεων δεδοµένων και αξιόπιστων πολεοδοµικών και χωροταξικών πληροφοριών.    


